

ОТЗЫВ

**о диссертации Торчилина Константина Евгеньевича на тему
«Императивные нормы в механизме правового
регулирувания (вопросы теории и практики)», представленной
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве**

Диссертация Торчилина Константина Евгеньевича представляет собой фундаментальное исследование в области теории государства и права, посвященное весьма актуальной теме. Охватывая каждую отрасль отечественного права и составляя в действующем законодательстве масштабный пласт, именно императивные нормы закрепляют самые важные юридические установления, характер которых исключает возможность изменения соответствующих нормативных предписаний, чем ограничивает инициативное субъективное усмотрение и свободу соглашения в целях недопущения умаления субъективных прав и свобод, а также для превенции и комплексного противодействия социально вредному поведению. Благодаря структурно взаимосвязанной совокупности императивных норм достигается незыблемость отправных естественных личных, социальных, экономических, политических и иных прав и свобод, их охрана и защита, а также стабильность и единообразие законодательной регламентации различных общественных отношений. За счет количественно преобладающих в публичном праве императивных норм обеспечивается формальная определенность содержания компетенции, которой наделены должностные лица при осуществлении профессиональной служебной деятельности, а также устанавливаются полномочия органов публичной власти.

Развитие познаний об императивных нормах лежит в основе переосмысления имеющихся и поиска новых подходов к упорядочиванию правовой жизни, расширения и конкретизации прав, обязанностей и ответственности, четкой квалификации действий и бездействий как правомерных либо неправомерных. При этом, вопреки высокой научной и практической значимости, вопросы, касающиеся юридической природы императивных норм, а также их места и роли в механизме государственно-правового регулирования общественных отношений, не нашли подробного осмысления в отечественной научной юридической литературе, что также сказывается на актуальности диссертации К.Е. Торчилина.

Правильно определены предмет и объект исследования, сформулированы его цели и задачи, освещена степень разработанности темы.

Особое внимание уделено К.Е. Торчилиным формированию методологической основы познания императивных норм. В отдельном

параграфе обобщена совокупность положений о средствах и способах научного познания государственно-правовых явлений, обоснована оценка применимости когнитивного потенциала конкретных методов к такому специфичному предмету, как императивные нормы, а также сформулированы выводы об эффективности комплексного использования для достижения цели исследования всеобщего диалектико-материалистического метода, совокупности общенаучных и частных методов научного познания.

Научная новизна работы предопределяется постановкой проблем, а также намеченными задачами исследования, строгим следованием важнейшим принципам познания, грамотным и творческим применением научных методов, оперированием качественной теоретической основой исследования, а также предметной нормативно-эмпирической базой.

Подробно и последовательно изучен процесс развития доктринальных воззрений на сущность императивных норм в хронологических рамках от конца XIX до начала XXI вв. Сформулировано и предложено определение императивных норм, выделены их основные отличительные признаки, общие и специальные функции. Установлено место данной разновидности норм в структуре механизма правового регулирования. По результатам проведенной классификации рассмотрена специфика, присущая различным видам императивных норм, а также выделен ряд их разновидностей, дополняющих знания о видовом разнообразии императивных норм. Сделаны выводы о соотношении императивного метода и запрещающего способа правового регулирования в праве. Выявлены отдельные сферы правового регулирования, охарактеризованные в качестве исключительных областей применения императивных норм. Раскрыты структурные особенности правоотношений, возникающих на основании императивных норм. Исследована такая правовая новелла, как запрет на обход закона с противоправной целью, а также дана аргументированная оценка этому запрету как правозащитному механизму, направленному на обеспечение строгого соблюдения предписаний императивных норм.

Теоретическая значимость работы объясняется тем, что она вносит комплексный вклад в систематизацию и развитие познаний о заявленном предмете исследования, уточняет ряд важных, но недостаточно изученных положений из области теории правовых норм, предлагает оригинальные и аргументированные решения отдельных дискуссионных вопросов, дополняет используемый в теории права понятийно-категориальный аппарат, в связи с чем содержит новые решения актуальных научных задач. Положения работы могут быть использованы при дальнейшей разработке познаний об императивных нормах права, а также при проведении иных фундаментальных и прикладных исследований в области теории государства и права, отраслевых и историко-правовых науках.


Диссертационное исследование К.Е. Торчилина обладает высокой практической значимостью, обусловленной тем, что сформулированные положения, выводы и заключения востребованы для выработки концептуальной основы правотворческой деятельности, а, следовательно, способны содействовать в достижении надлежащего качества содержания издаваемых нормативных правовых актов и должного упорядочивания разнообразных общественных отношений. Диссертация также может быть использована при осуществлении образовательной деятельности юридических вузов и факультетов, а именно при чтении лекций и проведении семинарских занятий, при разработке учебных и учебно-методических пособий для бакалавров и магистров.

Структура диссертации задается постановленной целью и намеченными задачами исследования, выражает его внутреннюю логику. В первой главе формируется методологическая основа исследования, рассматривается сущность императивных норм права и генезис доктринальных взглядов на их юридическую природу, а также дается функциональная характеристика данной разновидности правовых норм. Во второй главе анализируется место и роль императивных норм в элементном составе механизма правового регулирования, осуществлены классификация императивных норм и анализ особенностей применения их разновидностей при регулировании и охране общественных отношений. В третьей главе поднимаются отдельные проблемы реализации императивных норм в механизме государственно-правового регулирования: выявляется специфика правоотношений, возникающих на основе императивных норм, дается характеристика запрету на обход закона как средству обеспечения соблюдения предписаний императивных норм. В заключении излагаются основные итоги проведенного исследования, намечены направления дальнейших исследований рассматриваемой проблематики.

Работа К.Е. Торчилина не лишена отдельных дискуссионных положений, однако они не сказываются на достоинствах, а также на общей положительной оценке диссертации.

Положения диссертации апробированы путем участия в международных научно-практических конференциях, опубликования основных научных результатов диссертации в рецензируемых научных изданиях, а также путем внедрения в практическую деятельность органов судебной власти. Автореферат в полной мере отражает основные положения диссертации. Текст диссертации изложен в строгом научном стиле письма, отличается последовательностью, логичностью, аргументированностью и ясностью, положения и выводы наглядно иллюстрируются примерами из действующего законодательства и правоприменительной практики.

Диссертация К.Е. Торчилина на тему «Императивные нормы в механизме правового регулирования (вопросы теории и практики)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для юридической науки и практики. Она представляет собой логически законченное, самостоятельное исследование, полностью соответствующее требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и её автор, Константин Евгеньевич Торчилин, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Научный руководитель –
профессор кафедры теории государства и права
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»,
доктор юридических наук, профессор  Иван Николаевич Сенякин

Почтовый адрес: 410056, г. Саратов, ул. Вольская, д. 1.

12.02.2019

Адрес электронной почты: vestnik2@ssla.ru

Тел.: (8452) 29-90-87

